

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кежутина Андрея Николаевича
«Российская общественность в борьбе с социальными болезнями в конце XIX
– первой трети XX вв. (на материалах Поволжья и Предуралья)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Изучение проблемы борьбы с социальными болезнями в Поволжье и Предуралье, связанной с предотвращением алкоголизма, венерических болезней, наркомании и туберкулеза, имеет несомненную научную актуальность. Автором подробно анализируются подходы различных групп интеллигенции и общественных организаций к решению важнейших социальных проблем в сфере здравоохранения, усугубленных последствиями военного времени и социально-экономическим кризисом послереволюционного периода.

Структура работы не вызывает возражений. Диссертант последовательно определил объект и предмет исследования, хронологические рамки и иные необходимые элементы. Принципиально важным и оправданным является выбор территориальных границ исследования, поскольку Поволжье и Предуралье достаточно мощную интеллектуальную базу и совокупность общественных объединений, а с другой стороны, социальные болезни в отдельных регионах давали более высокие показатели в общероссийском масштабе.

Андрей Николаевич подробно изучил историографию вопроса, привлек обширный пласт не только специально-исторических исследований, но и значительный массив медицинских, юридических и других групп научных изданий. Источниковая база обширна и представлена архивными материалами центральных и местных архивохранилищ. Большинство документов впервые вводится в научный оборот.

Положения, выносимые на защиту, выражают авторскую концепцию сущности социальных болезней и отличаются принципиальной новизной.

В частности, убедительным представляется заключение диссертанта, что «в течение 1920 – начала 1930-х гг. в СССР происходил переход в практике борьбы с социальными болезнями от общественной самодеятельности к государственному регулированию».

Автореферат содержит достаточно подробную информацию о практической и теоретической значимости работы, о предложениях диссертанта по внедрению результатов исследования в деятельность общественных организаций и в учебный процесс.

Автореферат раскрывает содержание диссертации, написан хорошим литературным языком и отличается высоким научным уровнем изложения материала.

По теме исследования автором опубликовано 54 научных работы, в том числе, 18 статей в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, и две монографии.

Отмечая достоинства, необходимо обратить внимание на следующие недочеты.

С целью сравнительного анализа следовало бы оптимальнее использовать материалы по проблеме борьбы с социальными болезнями в зарубежье, особенно в скандинавских странах, одними из первых вставших на путь законодательного закрепления принудительной трезвости.

Нам кажется, что при раскрытии диссертационной проблемы необходимо было дать краткий сравнительный анализ общего состояния системы исправительных учреждений, как абсолютного источника массовых социальных заболеваний, в частности туберкулеза, в досоветский и советский периоды.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки. В целом автореферат и диссертация Кежутина Андрея Николаевича «Российская общественность в борьбе с социальными болезнями в конце XIX – первой трети XX вв. (на материалах Поволжья и Предуралья)» имеют

научную и практическую значимость, соответствуют требованиям, предъявляемым к таким работам Положением о присуждении ученых степеней. А.Н. Кежутин заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Репневский Андрей Викторович.
Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова» (САФУ).
Должность: профессор кафедры всеобщей истории.
Почтовый адрес: 163002, г. Архангельск, набережная Северной Двины, д. 17.
Телефон: 8 (8182) 21-61-00.
E-mail: a.repnevskiy@narfu.ru

Доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры всеобщей истории федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова»

 Репневский Андрей Викторович

28.04.2020 г.



